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Hat hasáb,,, petit eor.rt 5 kr. Nagyobb t.rped.ln.0 • 1 
hirdeteaek alku «aerint jutányos áron vetetnek fel. mi»

den külön beiktatásért 80 kr

Papp Elek beszéde.
a földmivelésügyi tárcza költségvetési tárgya 

lása folyamán april 5-én.
Folyt, és vége.

Már ezen felsorolt adatok is feltűnően 
igazoljak azt, miszerint egyáltalában nem 
tesz a kormány semmit arra, hogy Austnával 
való viszonyunk keretében legalább biztosítva 
legyen tényleg az, a mi a papiroson meg van 
Írva. Ez eléggé bizonyítja azt. hogy nem ok 
nélkül való azon sürgetésünk, miszerint kor- 
látoztassék meg minden felhasználható eszköz­
zel a szarvasmarháknak keletről való bejöve­
tele és használtassék fel minden törvényes 
eszköz arra nézve, bogy a nyugoti piacz a mi 
részünkre is megoyitiassék.

Még csak azt akarom megjegyezni, bogy 
tarifapolitikánk helytelensége is közrehat, némi 
tekintetben, a kivitel csökkentésere. Mert ha 
olcsóbban szállíthatnánk jobban konkurálhat­
nánk Oroszországgal, Szerbiával és Romániá­
val.

Hogy ezt a kérdést is nagyon figyelemre 
kell méltatni, mutatja az, hogy már Ausztriá­
ból ide jönnek a hangok, melyek szerint fe­
nyegetnek, ha nem az ő szájok ize szerint ló­
gunk velük kiegyezni es nem úgy tánczoluuk., 
mint a hogy ők hegedülnek, akkor teljesen 
mellőzni fogják a magyarországi piaczol és 
minden fogyasztási czikküket Oroszországból, 
Szerbiából és .Romániából fogjak beszerezni 
Azt kérdem, vájjon ha az osztrákok igy fenye­
getőznek, — van-e közlünk valaki, a ki 
azt merné mondani, — hogy nem lehet ebből
semmi ? , , . ,.

T. ház ! Hogy az állattenyésztés kérdé­
sévé! is foglalkozzam, engedje meg a t. ház, 
hogy mindjárt legalább főbb vonásokban idéz- 
ztm hogy állattenyésztésünk emelése czéljából 
micsoda intézkedéseket latok szükségesnek leg 
közelebb és legközvetlenebbül életbe léptetni. 
(Halljuk !)

Az első ezek között a szavatossági tör­
vény meghozatala, Elképzel hotel len, hogy
mennyire ki van a kupeczek és kereskedők 
önkényének téve a gazdaközönség a miatt, 
hogy nincsen szavatossági törvényünk. Nagy 
hátrányára van tenyésztésünknek a folytono­
san mutatkozó, folyton fennálló ragályos be­
tegség, tüdölob, takonykór stb. Ennek enyhí­
tésére egyetlenegy gyökeres orvosság, felfogá 
som szerint, az lenne, hogy az általánosan kö­
telező állatbiztosítási intézményt léptessük élet­
be. Tudom én, hogy nagyon sokat lehet a 
kérdés mellett és ellen érvelni, de a végered­
mény mégis az, hogy ezt az intézményt előbb 
utóbb életbe kell léptetnünk, mert addig, míg 
a ragályos betegségben levő állatok kiirtása 
oly módon nem történik, hogy azoknak ára is 
megtéríttessék az illető gazdának, az állatállo­
mányból a ragályos betegséget gyökeresen ki­
irtani nem lehet, (igaz! ügy van I a szélsőbal
üldal°Nem akarok erről a kérdésről hossza­
sabban szólam, különben sem tartozik ez egy 
szükkeretü beszédbe, de annyit mondhatok, 
hoav ennek a kérdésnek a tanulmányozása a 
magyar gazdaközönség érdekében feltétlenül 
és elodázhatatlanul szükséges. (Helyeslés a
szélsőbalon.) , ,

Ezzel kapcsolatosan < nílitem fel az , 
hogy szükséges volna az állategészségügy 
ellát.',sa, rendezése is ; szükséges volna a

ragályos betegség a miatt vitetik be egyes 
vidékre, hogy a vásárokon mindenféle egesz- 
ségtelen állatokat árulnak. Itt a vásárok ren­
dezésével kapcsolatosan szükséges volna az 
állat-járlalok rendezése is.

Ezek igen egyszerű dolgok, de minden­
esetre a gyakorlati életben legalább én előt­
tem, mégis fontosált. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.)

T, ház ! Ha már az állal tenyésztés kér­
déséről szólottám, nem hallgathatom el, hogy 
én rám igen fájdalmasan hat az, hogy a köz­
legelők felosztása napról napra még mindig 
folyamatban van és a közlegelőK felosztása 
javasoltatik még olyan helyeken is, a hol az 
áltál az állat-tenyésziés teljesen és tökélete­
sen tönkre megy. Én tehát szükségesnek ta­
lálnám azt, hogy a közlegelők feloszlása meg- 
akadályoztassék. Tovább megyek ; szüksé­
gesnek találnám azt, hogy mód és alkalom 
kerestessék arra nézve, hogy közlegelők alakít­
tassanak és a közlegelők alakítása a birtokosok 
által eszközöltessék, [ügy van 1 a szélsőbal­
oldalon.) ..

Az állat-tenyésztésnek kérdésével a koz- 
legelők kérdésé, a közlegelietés, igen szoros 
összefüggésben lévén, én az 1890 Xli t. cz.- 
ből ezt a kérdést egészen kivennem es egy uj 
törvényt alkotnék a közlegelők felosztásának 
korlátozása czéljából és körül imám, hogy 
hol és minő körülmények közt lehet megen­
gedni a felosztását,’Jés hogy miképen kell álta­
lában véve a legeltetést s az ezzel kapcsolatos 
kérdéseket szabályozni.

, Bármi.yen unalmas vagyok is t ház, 
(Halljuk ! Hallják) én mindenesetre első sor­
ban a magam lelkiismeretével, másodsorban 
azoknak a választóimnak akarok beszámolni, 
akik engem már több éven keresztül bizal­
mukkal megajándékoztak és főképen hangsú­
lyozni kívánom azt, hogy azt, a mit elmon­
dok, nem csak a magam csekély egyénisége 
mondja, bane n azon pírt nevében is szeren- 
c-ém van nyilatkozni, melynek zászlója alá 
esküdtem I (ügy van 1 a vzélsőbaloldalon)

T. ház ! Feltétlenül igaz az, hogy Ma­
gyarországon a mi mezőgazdaságunkban még 
mindig a búzának a termesztése viszi a fő­
szerepet, tehát nem lehet egyetlen gazda előtt 
sem közömbös az, hogy a búzának értékesí­
tésére vonatkozó intézkedések megfelelnek -e a 
gazdák érdekének és vájjon megtették-e mind­
azon intézkedéseket, a melyek az á.'képződés- 
re a kártékonyán ható akadályoknak elhá­
rítására, a visszaéléseknek a megsemmisítésére 
vonatkoznak. Első sorban ;itt ismételnem kéil, 
hogy az értékesítés kérdésénél ismét egy kis 
közgazdasági politikán k az előterbe való to­
lakodásával találkozunk. ..............

De hát ezt a gazdasági politikát a mi 
búzánknak, terményeinknek értékesítésénél.még 
nagyitó üveggel sem tudnám föitalá ni. Itt 
van p. o. hogy nagyon messze ne menjek ; a 
börze

T. ház I azt kérdezem, hogyan tűrheti 
az államkormányzat egyetlenegy perczig is 
azon napról-napra ismétlődő, folytonosan ta­
pasztalható visszaéléseket, a melyek a lehető 
legkártékonyabban és legveszedelmesebb mó­
don hatnak a magyar búza árának képződé­
sére. Azt kérdezem, hogy ha mást nem is 
vesz figyelembe a kormány, (Zaj. Halljuk! 
Halljuk !) nem elegendő ok-e mar felszólalá­
somra az, hogy a börzén a búza árának kép­
ződésére minden faktor, még az utoisó fu
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a kinek életéről van szó : a gazda. (Igaz I 
ügy van 1 a szélsőbaloldalon.) Ez az egyetlen­
egy körülmény is elegendő arra, hogy hang­
súlyozzam azt, hogy a börzén tapasztalható 
visszaéléseknek korlátozása végre-valahára 
eszközöltessék és hogy a börze működése oly 
mederbe szoritlassék, hogy a magyar búza 
arának képződésére kártékonyán ne hathas­
son. Épen azért, mert ez így van, szükséges, 
hogy a börze azon hiénáit, akik a magyar 
búza. értékére és általában a magyar búza- 
kereskedésre, s ezzel a magyar érdekekre a 
legveszedelmesebben hatnak, a magok odújába 
szorítsa vissza a hatalom és a kormány. 
(Igaz! ügy van I a szélsőbaloldalon.)

T. ház ! Mindjárt egy pár képpel fogok 
szolgálni annak illusztrálására, hogy mikép­
pen történik a gazdák kijátszása a börzén. 
Erre egyik leghatalmasabb eszköz az u. n. 
külömbözeti játék és epen azért (Zaj. Elnök 
csenget. Halljuk ! Halljuk !) a külömbözeti já­
tékot, mint külümben is a közerkölcsiségbe 
ütköző játékot, törvényhozás lag vagy rende­
letileg teljesen megszüntetendőnek tartom. — 
Mert hiszen ezen játéknak egyedüli czélja 
csak az, hogy oly búzát produkáljon, a mely 
csak papíron ér valamit, a mely papíron táp­
lál, éheziet, tesz gazdaggá vagy koldussá. Ez 
a külömbözeti já ek nem szolgál előnyére sem 
a termelőnek, sem a fogyasztónak, sőt még a 
pékeknek sem, hanem igenis szolgál a nem­
zetközi nagy tökének, szolgál a budapesti 
nagy-malmoknak és szó gál azoknak a börzén 
üzérkedő megbízottaknak, a kik jóformán eb­
ből élnek. És hogy a papiros buzanak az ára 
minő befolyással van a valódi, effektiv búzá­
nak az árara, azt nagyon könnyű belátni, ha 
figyelembe vesszük, hogy a nagyi bb tőke, a 
nagyobb forgalom mindig dominálja a kisebb 
forgalmat es uralkodik a valódi árak felett. 
Ha a muH évek statisztikáját nézzük, latjuk, 
hogy (Halljuk I Halljuk I) 1896-ban 8,330.000 
mm. búza adatott el, a börzén mint készáru, 
1897-ben pedig 5 millió mm és ezzel szem­
ben az egyik esztendőben 125 millió, a má­
sik esztendőben pedig 90 millió inra. búza 
adatott el a börzén, tehát ll-szer annyi, mint 
kész áru. (Igaz I ügy van I a szélsőbalol­
dalon.) .

Ebből nem nehéz megértem azt, hogy 
azon 125 vagy 90 millió papír búzának az 
arával igen-igen könnyű dolog volt 8 millió 
vagy 5 millió mm. effektiv búza árát szabályoz­
ni. (Ügy van ! a szélsőbaloldalon.) Nagyobb és 
világosabb magyarázatára és indokolására 
annak, hogy a külömbözeti játékot feltétlenül 
meg kell szüntetni, nincs szükség, mert arról 
ezen statisztikai adatok slag világosan 
beszéiaek.

Nagyon fontos dolognak tartom azt, hogy 
az árutőzsde teljesen elkül inittessék a gabona 
tőzsdétől és pedig azért, mert a je eolegi áru­
tőzsdei tanácsban egyetlenegy egy gazdi em­
ber sincs ; ha pedig elküöoitjük, akkor meg­
történhetik és meg is kell, hogy történjék az, 
hogy a gabonatőzsde tanácsát egyharmad 
részből kereskedőkből, egyliarmad részben 
gazdákból és egyharmad részben malom-ipa­
rosokból alkotják meg.

Azt az árutőzsdén tapasztalható pariid 
eljárást sem lehet kicsinyesünk, hegy a szok­
vány búza érának meghatározásival, a ma­
gyarországi jó búzának ára lenyomatik s ezért 
fontosnak és a magyar búzaár képződésére 
nagyon kedvező hatásúnak tartanám, ha 
tőzsdén a szokványbuza akép szabályozta«

- í V. ,:>V - 'KV
'

.. ; . • \ *. • - v- > . ■ - -
■ * - >• e

* • * '"fi’ .. ‘ . IV • * •/ V * '*' * * »' V " ’ /» ' .* V «■ • ■ ■■ * ■ • •- ■ * * . * 4
W , • * t„ • .v 1. y ^ « y> - *■' ,

... , * v . * * ; * .
v. ’:*V



I

rí A *

NX

'S

I Mül
•' -Wt

!*

*

I
I I
I MI

II
ISpIIf^w

DEBKECZtl'
1899. április 10.

nék hogy külön ár szabalnék a külföldi és 
kSÍln ár szabatnék a bellöldi szokvány bú­
zákra, mert ma úgy áll a dolog, bogy 
főidről bejött buzit azért kell PraePar^‘J 
azért kell, tudja Isten hányszor megrostálni 
és magyar búzával vegyítem, hogy az a faj 
súly, a melyet megkívánnak egy bekt. buzá 
tói, meg legyen. A magyar búzát pedig azért 
kell vegyítem rosszabb búzával, hogy a ma­
gasabb súlyt lejebb szállítsuk, hogy a szok- 
ványbuzára vonatkozólag megállapított sulyr 
leszállittassék. Ez nagyon fontos d°lo8 * 
börzénél, hogy a külföldi és belföldi hazakra 
külön-külön ár szabassék meg, mikor a szók 
ványt meghatározzak.

Azt hiszem, hogy az is ismeretes dől g, 
hogy a börze, amely 5 kros papirosokon mii- 
liókra menő kötésükét csinál, ez álkunna 6gy 
kr adót sem fizet, szükséges volna tehát, 
hogy a börze megadóztassák. Ezzel egy Je‘ 
lenieken y pénzforrást nyitnánk közterhein 
ledezesére (Élénk helyeslés a szélsőbalon; es 
nagy igazságtalanságot szüntetnénk meg az­
zal, ha a börzét mezfelelő módon megadóz 
látnánk, (ügy van ! a szélsőbalon.)

Ezek azok a főbb momentumok, a me­
lyekre kiterjeszkedni kívántam, hogy legalább 
nagyban és egészben (elmulassam a t. mi­
niszter ur előtt, mit talán ő sokkal jobban 
és szebben eliudna itt e helyen mondani,mint 
én, bogy I. i. olerkezett ideje annak, hogy 
gyors intézkedés tétessek annyival is inkább, 
mert a börzei ragadós betegség naiyon gyor­
san kezdi a maga áldozatait szedni és nagy 
mértékben szaporodnak azok, a kik könnyű 
fnódon a gazdáknak a zsírján kívánnak meg- 
vagyouusodm. Erre nézve ismét statisztikai 
adatokkal szolgálok (Halljuk I)

Tudvalevő dolog, hogy Magyarországon 
1863-ban nyitották meg a börzét. 1863-ban a 
börzének volt 332 ta<-ja, 1896 év végén már 
1664 tagja volt, de meg több is lesz, meri 
Havonként 150—160 jegy is igénybe vétetik 
olyanok által, a kik csak esetről-esetre men­
nek a börzére, a kiket ott idegeneknek szokás 
nevezni.

Feladatomul tü.t m ki azt, hogy leg­
alább nagy vonásokban rámutassak, hogy 
melyek azok a körülmények, amelyek a buza- 
árkepzésre károsan hatnak és hogy mely in­
tézkedések volnának szükségesek arra nézve, 
hogy a magyarországi búzaárak képződése 
kedvezően alakuljon.

A börzé;] kívül még nagy hátránynyal 
van a magyarorszagi terményekre és azok ár­
képzésére, hogy nem részesittetnek kellő vám­
védelemben a betolakodó idegen búza ellen. 
Legalább is olyan mértékű vámvédelmet kel­
lene felállítani, amely szükséges volna arra, 
bogy a magyarországi huzanak az értéke meg- 
óvassek az idegen beözönlő búza befolyásától, 
vagyis más szóval, hogy az a vám, amelyet 
kivetünk, annyira drágítsa meg az idegen bú­
zát, hogy a belföldi búza ezáltal meg legyen 
vedve.

Ez nem is egészen uj dolog, mert hiszen 
méllóztatnak tudni, hogy Angolors/.ágban a 
mezőgazdaságot már 100 esztendő óta ilyen 
védvámmal dédelgetik és tarljak fenn. Továbbá 
ii kontinens azon részén, a melyen szükség i 
van a föld termékeinek megvédésere 1880. 
óta tudvalevőleg szinten a védvámok léptet- 
tettek életb . Sőt Portugália ebben a tekin­
tetben sokkal messzebb megy, 1889-ben oly 
törvényt alkotóit, amely szerint addig, mig 
13 fri 50 krra — aranyban — fel nem 
emelkedett a buzánák az ára, addig idegen 
búzát absolute nem szabad behozni, csak ab­
ban az esetben, ha constatálva van, hogy a 
hazai ellogyott és a hazai termék « hazai 
piacra nem mehet.

Ez az intézmény 1889. óta fennáll és 
ez ellen azó a sem a kereskedők, sem a fo­
gyasztók, sem a termelők fel nem szólaltak, 
tehát ha egyebet nem bizonyít, bizonyítja azt, 
hogy a legerősebb rendszabály is életbelép- 
tethetó akkor, mikor arra szükség van és 
bizonyítja azt, hogy ott, hol arra szükség van, 
nem is káros. (Úgy van I a szélsőbalon.)

T. ház I Kétségbevonhatatlan dolog az, 
hogy mi egyetlen egy olyan mélyreható ínléz- 
kedcst sem teltünk, a mclylyel megmentenök

az állam életerejét és jövedelmi fórra»« sőt 
egészen ellenkezőleg cselekszünk AJJW 
jakból semmi néven nevezendő ^lást és 
tnnasztalást magánknak nem szereztünk. H gyXX.il« c.eltaü.k, «. '«««*«"“ "
és legkétségbevonhatatlanabbul bizonyítja az 
őrlési, a kikészítést forgalomnak és a azabad
raktáraknak az intézménye. Már akkor te 
hívta az őrlési forgalomra « kormány figyel­
mét a gazdaközönség, a mikor az 189U-es 
éveknek az elejen Romániával a kereskedelmi
szerződések tárgyaltának. Már akkor helá ta a
gazdaközönseg azt, hogy az őtlési, kikészítés, 
forgalom milyen káros es milyen veszélyes a 
magvar búzának árára, értekére vonatkozólag 
és akkor ezen kérdéssel foglalkozván a gaz­
daközönseg, annak 1 t. az eredménye az hogy 
a folytonos sürgetés, és zaklatások követkéz 
lében a kormány végre elhatározta magát az 
1897 január havában, hogy kiadja a rende­
letéi mely szerint az idegen helyről őrlés 
végett bejövő buz a halárnál mindég vámol­
tassák el, és hogy a mennyit póznak a 
malmok, annyi kilogram »!, vagyis 100 kilog­
ram búza után 100 kilogram lisztet vigyenek 
ki így hangzott az 1897 ík rendelet szóról- 
,zóra. Akkor azt hitlük, hogy meg fog csök­
keni az idegen búzának a malmok áltál adó­
mentesen való felhasználára. És azt tapasz­
taltuk hogy a következő években nem csak 
hogy nem csökkent, de még magasabbra emel­
kedett a behozatal. 1897-ben t. i. bsjott 
1 55 000 mm. búza. Tellát az a rendelet, a 
moly 1897-ben kiadatott, nem vált be. Egy 
deig nem vo t tájékozva a gazdaközönsegIU r I ii v. ii* » v - —j — ^

arról, hogy mi lehetett annak az oka, hogy 
az 1897-iki rendelet kiadatott és mégis több 
búzát hoznak be és használnak fel a ma'mok 
a rendelet kiadásának ideje óta, mint a 
mennyit azelőtt felhasználtak. De m» már 
I Ijesen tisztában vagyunk ezzel a kérdéss 1, 
és mindenki tudja az , hogy mi ennek az 
oka. Hál t. ház ennek az oka z, mert akkor 
a mikor 1897-ben kibocsátatotl a rendelet, 
mely szerint a hatarnal kell a búzát megvá­
molni, mely t. i. a malmok részére bejön, 
akkor egyszersmind megeng- dtetett az is, hogy 
szabad raktárakba helyeztessék el az idegen 
helyről bejött búza. I

Erről a szabad raktárakról még 1897-ben 1 
nem tapasztaltuk azt, hogy minő veszedelmes 
az, hogy a szabad raktárakba be lehet hozni 
a búzát a nélkül, hogy meg legyen vámolva, 
hogy a sztbad raktárakba el lehet helyezni a 
búzát és vára nélkül ott 1 hét tartani mindad­
dig, míg forgalomba nem jön, vagy a malmok 
állal fel nem használtaik. A szabad raktá­
rakra vonatkozó engedély adás pedig a pénz­
ügy nini-zter urnák — gondolom 1889-1 ki 
rendeletében akként szól, hogy nemcsak csó­
rna gzárral kell ellátni a vámmentesen ber»k- 
Urozott tárgyakat, de el lehet Inni ürzárral 
is. Ez a rendelet nagyon könnyű é teszi a 
szabad raktárakra vonatkozólag a megszerzési 
jogot az illetőnek, ép azért gombamódra 
nőttek az utóbbi két-harom ér alait Buda­
pesten a szabad raktárak, mert miután nem 
csomagzárral kell elzárni, hanem ürzárral, 
ez kbe a szabad raktárakba millió és mii ió 
mm. búza behozható a nélkül, hogy egy kraj- 
czár vámot is fizessenek érte, é- mindaddig 
ott tartják vám nélkül, mig forgalomba nem 
hozzák. Ez az oka annak, hogy az 1897 évi 
január havában kiadott rendeletnek daczár« 
Magyarországé i a malmok évrő.-évre négyobb 
mennyiségű idegen búzát Őrölnek meg és hoz­
nak tor valómba.

Itt csak azt akarom megjegyezni, hogy 
miuiän igy manipulálnak a malmok, ne p imsz- 
kodjanak a ma mok tulajdonosai és a részvé­
nyesek, hogy a lisztnek nincs ára és nem 
becses, mert azt megint ki lehet mutatni, hogy 
onnan datálódik a magyar liszt árának hanyat­
lása, a mikor nagyobb mértékben használjak 
fel ezen idegen búzákat. Tehát részben saját 
maguk alatt vágtak öntudatlanul a fát és most 
azt a veszteséget a gazdaközönségen akarj ik 
beszerezni, a melyet a saját ügyetlenségük és 
rövidlátásuk következtében szenvedtek. Hat t, 
Ház, én nem «karok a szabad raktárak kér­
désével bővebben foglalkozni, de annyit, a 
mennyit a tárgy megértésére szükségesnek

látok felemlíteni, bátorkodom elmondani, a 
dolog úgy áll, hogyha 1897-ben őszinte szán­
dékában volt a kormánynak megakadályozni, 
hogy a malmok vámfizetés nélkül kikészítés 
végett ne hozhassanak be Magyarorszagba 
búzát akkor feltétlenül vissza kellett volna 
venni’ vagy módosítani kellett volna az 1889- 
ben kiadott rendeletet, mely szerint a szabad, 
raktárakban ürzár alkalmazásával is be lehet 
vámmentesen raktározni a búzát és más ter­
ményeket. Ezt vagy nem tudta és elfelejtette 
a kormányzás, hogy ilyen rendelet van ki- 
adva, vagy ha tudta, akkor még nagyobb 
vétket követett el a gazdákkal szemben, mert 
megtévesztette a gazdákat es jóhiszemben rin­
gatta őket, hogy íme az 1897-tkt reedeletem- 
mel megakadályoztam a visszaélést; holott 
annak tag kaput engedett ezzel, hogy az 
1889 ik évi rendeletét nem vontá vissza vagy 
nem módosította.

Én tehát t. ház, arra kérem ki az igen 
t. miniszter urnák becses figyelmét és intézke­
dései, hogy méltóztassék a lehető leggyorsab­
ban ódahatni, kogy az általam nehezteli es 
említett 1889-iki rendelet visszavonassek és 
akként módosíttassák, hogy a szabad-raktá­
rakba sem búza, sem kukoricza, sem inas ter­
mény a határon megadóztatás nélkül be ne 
hozassák, annyival inkább szükséges ez az 
intézkedés, mert a szabad raktáraknak fel- 
használásával nemcsak tisztán az 1897-ben 
kiadott rendeletet játszák ki a molnárok, 
hanem a spekuláczió, az üzérkedés áltál vesze­
delmes fegyverül használtatnak fel az arak 
mesterséges lenyomására és alakítására. (Elénk 
helyeslés a szélsőbalon.) Mert ha nagymennyi­
ségű idegen búza fekhetik a raktárakban min­
den vámmal való megadóztatás nélkül, akkor 
igen könnyű a spekulácziónak ezzel a búzával 
vagy felemelni vagy leszállítani a búza árát, 
mert ha ezen huzat kiveti a piaczra, akkor a 
coniremine-é a győzelem, akkor kibújnak a 
szabad-raktárból - angolosan mondva — a
medvék, . .

T. ház ! É i azt gondolnám, hogy minden 
nagyobb es hosszabb tárgyalás nélkül a sza- 
bad-raktárak használása az altalam elmondott 
módon nagyon könnyű szerrel rendezhető 
volna. Ehhez nem kívántatik semmi nagyobb 
dolog. Miniszteri rendeletek utján jött létre a 
szabad-raktáraknak ezen módon való haszná­
lása, hogy t. i. ürzárral is ellátható, tehát 
miniszteri rendelettel ez módosítható is. Es ha 
módosittatik és akképpen módosittatik, hogy 
a szabad-raktárban meg nem adóztatott búza, 
kukoricza be nem raktározható, akkor ez alial 
a rósz indulatu spekulácziónak egyik legmér­
gesebb fogát fogjuk kihúzni. (Igaz I Úgy van . 
a szélsőbalon.)

Bárminő hosszú legyek is előadásomban, 
(Halljuk I Halljuk I) nem fejezhetem be felszó­
lalásomat a nélkül, hogy egy panaszos hangot 
ne emeljek fel a t. ház előtt azon kisbirtoko­
sok és különösen középbirtokosok érdekében, 
kiknek elődjei akkor is fel tudták a magyar 
államot tsriani, mikor a magyar nemzetnek 
bölcsője, az egész magyar alföld török járom­
ban, török iga alatt sínylődött, nyögött. Van­
nak a országnak igen nevezetes pontjai, 
nagyon sok vidékei, hol egyedül ezen közép­
birtokos osztály tartja fenn a magyarságot 
ma is. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
Minden hazafias érzelmű és a magyar nemzet 
iránt szeretettel és ragaszkodással viseltető 
honpolgár egy-egv középbirtokosnak tönkre- 
jutásaban egy egy erős oszlopát látja kid ülni 
a magyar nemzetnek s pusztulását fájó érzet-t» uiugiut »* Vy »•» u V V »J V.. U . ------- *
tel fogadja. Nem frázis tehát az, mikor az 
merem hangoztatni, hogy erős magyar éllam 
megvalósítására, alkotasara feltétlenül szüksé­
ges az erős középbirlokos osztály. Hogy ön­
képén ehetne segíteni, az a kérdések kérdése. 
De a megfejtése első sorban azoknak köteles­
sége és feladata, kik 30 esztendő óla a több­
séget képviselik és napról-napra látták, nnkep 
pusztul legegészségesebb hajtása a magyar 
törzsnek. (Igaz 1 Úgy van ! a szélsőbalon.) 
Taián mégis volna mód. Semmi esetre a szö­
vetkezés utján, mert ha ez a kisbirtokosoknál 
tálán jótékonyan hathat, de a középbirtokosok­
nak nagyobb összégü kölcsönre volna szü 
sége és arra, hogy azon nagy uradalmak, a
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melyeknek kezelése a különböző miniszterek 
ftba! eszközöltetik, nem 5, 6, 8, 10 ezer hol­
das részletekben adatnanak a péozhata inak 

' kezébe, hanem a tudást, szorgalmat, a lelki- 
ismeretet és — talán nem nagyítom a dolgot, 
ha megkövetelném azt is, bony a hazafias- 
sanot. is figyelembe véve, ellensúlyául, értékéül 
tekintenék a kozmopolitikus pénznek ; akkor 
tálán lehetne még egy erősebb középbirtokos 
osztályt teremteni Magyarországon. Igen Uraim, 
ha meg most az utolsé órában komolyan és 
behaóan kezükbe vennék ezen fontos és nagy 
kérdést azok, kiknek a dolgok intézése hatal­
mukban áll, akkor még sokat lehetne tenni, 
akkor még a drága és értékes nemzet fenn­
tartói elemből sokat menthetnek meg a vég- 
pusztulástol. Drága, becses kincsei ezek a nem­
zetnek. De ezen hazafias indokokon kívül 
szükséges a kozépbirtokos osztálynak a sorsa 
felől a mezógazdasag tekintetéből is gondol­
kozni. A mezőgazdasági okoknál fogva is köve­
telem tehát, hogy .«undoskodjunk! Cseleked­
jünk ! Mert hiszen a mai állapot szerint a 
200 hóid birtokon aluli birtokosok 45 száza­
lékai bírják a magyar föiduek, az uradalmak 
és latifundiumok 40 százalékát, a 200—1000 
hold terület közt levő birtokok 15 százalékát 
birjak a magyar birtokoltnak. Már maga az a 
körülmény, n mely nagyon helytelen arányt 
tüntet fel, szükségessé teszi azt, hogy a 
kozépbirtokos osztálynak megerősítésére, támo­
gatására, sőt lehetőleg egy erősebb, számosabb 
és nagyobb területtel rendelkező középbirtokos 
osztálynak a megteremtésére minden módunk­
ban álló eszközt gyorsan és hathatósan hasz­
náljunk fel.

Ha már e kérdésről szólok, lehetetlen a 
fülemet bedugni azon panaszhangok elől, a 
mely panaszbangok a magyar Alföld munká­
sai részéről hangzanak fel. Hogy áll ez a 
dolog? (Halljuk.) Addig, a mig a magyar Al­
földen a vízi munkaiatok következtében a 
munkásosztály keresettel bírt, az úgynevezett 
kubikolásnál, addig a panasz nem hangzott 
fel olyan fájdalmasan, De ma már megszűn­
vén ott a munka, gondolkodni kell arról, bovi 
a munkásosztály megélhessen. Ennek a mun­
kás osztálynak egy része föld után sóvárog, 
de ha lelkét teszi is ki, úgy sem bir csak 
egy talpalatnyi földre is szert tenni, akár 
haszonbérben, akár pedig örökáron. Nem bir 
pedig azon ónnál fogva, — a mit bizonyára 
a I. minister ur nagyon jól tud — hogy kü­
lönösen Csongrád vármegyében és a Tiszának 
balpartjän oly óriási nagybirtokok köritik 
körül vas broncsként az ott fekvő népes va­
rosokat, mint pl. Szegvar, Mindszent és a 
községeket ; azon szorgalmas munkás és foly­
ton szaporodó népnek egyetlenegy talpalatnyi 
földet nem lehet szerezni. Pedig a lakosság 
szama évről-évre szaporodik és csaknem 
odáig vannak már olt az emberek, hogy egy­
más szájából veszik ki a kenyeret. Jól tudom 
én azt, hogy ez a kérdés nagyon sok oldalról 
kell, hogy világitassék, hogy a helyes utat és 
igazi orvosságot a mutatkozó betegségek gyó­
gyítása szempontjából feltalálhassuk.

De én csak a figyelmét akarom felhívni 
a t. miniszter urnák és azt vagyok bátor hang 
súlyozni, hogy itt az ideje annak, hogy a rü­
gyében megfagyott telepítési kérdést újra fel­
elevenítsék. Én azt gondolom, hogy van itt 
sok eladó nagybirtok, melyet az állam meg­
szerezhetne és telepítésre felhasználhatna ; én 
azt gondo oro, hogy bármennyire gyanuskod- 
nak azokra némelyek, kik a telepi■ ési kérdést 
kapcsolatba hozzák azzal, hogy földet kell 
teremteni a föld után sóvárgó népnek bárhogy 
és bárhonnan ; ha mondom, gyanúsítanak az­
zal, hogy talán a nagybirtokok, latifundiumok 
mozgósítását akarom es kozmopolitikus pénzre 
akarom felváltani a hazafias földet, erre azt 
felelem, hogy én ezt nem akarom, hogy isme­
rem a becsét annak, hogy micsoda érzületet 
ébreszt az ember szivében az a föld, melyet 
tulajdonának vall, a melyet müvei, de épp oly 
érzületet fog a szegény népben felkeltem 
és uj erőt, alkalmasabb erőt fogunk megnyerni 
nemzeti aspirátióink kivivására. (Úgy van ‘ 
a szélsőbaloldalon.) Elgyengült az erőnk, sok 
helyen a szolgaság, a servíiizmus, a kishitűség 
ütötte fel fejét.

DEBRECZEN.

Ha ezeket a kóros jelenségeket a nemzet 
életéből ki akarjuk irtani ; s azi akarjuk, hogy 
az önzés felett a hazafiság és hazaszeretet 
üljön diadalmat e szegény népnek azért is 
kell földet adni. És nem is olyan dagyon sok 
volna az a föld, hiszen alig teheti» 2—21)0000 
családra, melynek földre volna szüksége, tehát 
alig van 4—5 millió holdra szüksóg, hogy 
boldoggá, megelégedette, jó hazafiakká tegyük 
azokat, kik most csuk a -nlyát, terhét érzik 
annak, hogy ők magyar honpolgárok.

T. ház ! Ezzel be is fejezem szavaimat. 
Felsegéhset kérem és megerősítését a közép 
birtokosoknak és földet kérek a föld után só­
várgó népnek. (Zajos helyeslés a szélsöbal- 
vldalon.) Egy szebb jövővel kecsegtető hang 
ütötte meg fülünket iV e házban a minisz­
terelnök ur beköszöntő beszédje slkalmaval. 
Én elhiszem, hogy az a hang nemcsak a te­
rem falaitól lesz viszhangoz atva, hanem an­
nak a hangnak igazságát, annak a hangnak 
megvalósítását a minisztériumnak és különö­
sen a íöldmivelésügyi miniszter urnák lényei­
ben, tetteiben, koncepcióiban és magasröptű 
gondolataiban is fel fogjuk találni. Adja Isten 
hogy ugv legyen ! (Helyeslés.)

A képviselőház ülése.
A — Szombati — Ápr. 8. —ülést, mint 

elnök T a 1 I i a n Béla ale nök nyitotta meg 
és szokás szerint a múlt ülés jkvének fels 
olvastatása és hitelesítésével vezette- be. Azu­
tán a kérvényeket terjesztette elő.

A napirend szerinti vallás és köz- 
oktatásügyi költségvetés tár­
gyalásánál legelői : K i s s Alb rt beszélt. Ha­
tározóban kifejezte, hogy a függ. és 48-as 
párt a miniszter áltál bejelenteti reformok 
esetében is régi álláspontján fog maradni és 
követeli a közoktatási reform megvalósítását 
a jelen, az államháztartás ecyensuiyat féltő 
kabinettel szemben is ; mert 500 milliós költ­
ségvetésből roindigtelnie kell egy 
hasznos közoktatási reform megvalósitasara i<

A miniszter kijelentette, hogy a magyar 
nem éti kudura az ö sarkcsillaga, de az az 
aggodalmakat el nem oszlatja, mert az utóbbi 
időben számos jelensége volt a magyar nem­
zeti kultúra ellen elkövetett támadásnak, bár­
ha a hazafias sajtó pártkülöobség nélkül tel­
jesítette kötelességét.

Rámutatott a nagyváradi Bolcás-féle, a 
szarvasi és a szániovai esetre, a tolnaira Ahol 
magyarok és más nem/e' iségiek egy templom­
ba járnák : mindenütt a magyarok húzzák a 
rövidebbet. A miniszter maga felhozta, hogy 
a magyar nyelvet összesen 2912 községi és 
felekezeti iskolában nem tauitottak sikerrel és 
százakra menő imitó nem felelt meg kö­
telességének, habár bírták a magyar nyelveb 
Az egyetlenegy ev. ref. isko'a ezek közt a 2000 
lelket számlaló b.-ujvárosi német egyház is­
kolája. Miért nem volt itt sikere a magyar 
nyelv tanításának, ahol pedig a középkorúak 
is már alig tudnak valamit németül? mert — 
amint ők mondjak — fiainkból mivel németül 
tudnak, a katonaságnál kap ärok es 8tráz^" 
mesterek lesznek, mig az egyház többi — 8000 
— magyarjának fiai, nem tudván németül 
csak közlegények maradnak. Így indokolnak 
másutt is. Beavatkozik ide a politikai párt­
küzdelem, csak a függ. és 48-as párt uem nö­
veli e bajokat.

Minden 'éren, politikai pártállás nélkül 
együtt kell küzdenünk a nemzeti eszme érde­
kében. A nemzetiségi iskolák feleit szigorúbb 
felügye.etet gyakorolni — s az idevonatkozó 
iskolai törvényt reformé.ni kell. 0, az auto­
nómiának barátja, de az államnak olyan be­
folyást keli biztosítói, hogy az autonom isko­
lákban n magyarnyelv ellen ne cselekedjenek. 
A költségvetést nem fogadta el. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.*)

Tisza Kálmán az ellenzék visszatet­
szésének hangos és jellemző zajos nyilatko- 
zássi után végre szóhoz jutva: »z 1898 .XIV 
tcikk végrehajtásának módozatára vonatkozó-

•) B tartalmas és kiválólag tárgyilagos beszé- 
det lapunk holnapi számában egész terjedelmében 
közöljük. bzer*'
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lag kívánja, hogy a lelkész! fizetések 1400 
koronára kiegészi'ése meg ez évben létesittes- 
sék. Ez az álla.. háztartás egyensúlyát megza­
varni nem fogja. A tanítói korpóllekok ügyé­
ben a rendszeresebb eljárással az e tekintet­
ben fennálló nyugtalanság megszüntetését 
sürgetve — a költségvetést elfogadta. (Éljenzés 
jobb, — zaj balfelöl.)

P á d e r Rezső néppárti, pártja czél- 
zatához híven az országnak, kvóta és önálló 
vamteiületi nagy erdekei mellett, a revíziót 
sürgeti. A felekezetnélküliségről szóló törvény­
nek, ci-ak romboló halasa van. A vallás-er­
kölcsi nevelésre Moll súlyt fektetni. Szégyen, 
hogy érettségi vizsgákon a vallástannal nem 
foglalkoznak (? !) de a római és görög nytho- 
logiával — ige . Támadja a szinhäzaka', a 
melyek a háza-ságlörést és erkölcsielenseget 
és a szabad szerelmet dicsőitik(?).

Rock János, a művész t bevonását a 
közéletbe — hirdeti. A nemesebb eszménye­
ket kiirtották a tömeg szivéből, pedig az 
ember szorajuhozik a< eszmény után, mert 
ezek nélkül tisziataUn ideáloknak hodol — 
felekezetiségi, nemzetiségi és szociális izga­
tások után megy. A vallás és a neoizeii alapon 
álló művészettel — lehet helyesen átalaki ni a 
népét. Góc-pontokat kell teremteni a művé­
szetnek a vidéken is. Szeged és Arad példája 
lelkesítő ebben, — a költségvetést elfogadta. 
(Élénk helyesles.)

M ó c s y Antal tagadja, mintha a nép­
pártnak a magyar nyelv tanítás eredményte- 
lensegében részé volna. A szántóval esetet 
nem vallási, handln politikai izgatásnak tulaj­
donítja és ezért a politikai közege- 
k e I terheli felelősséggel.

öt pereznyi szünet után
Kőszeghy Sándor előadó ismer­

tette a kérvényeket s a kérvényi bizottság ja­
vaslatát elfogadásra ajánlotta.

14 város, község, ipartestület és aép- 
gyülés kérvényét, amik az ö n I 1 ó v a m- 
területe nemzetibank lé­
tesítését targyazzak, irattárba helyeztek . . . 
152 várns, község, népgyülésnek es körnek a 
földadó lesszállitásalés 
atózsdeadó behozatalát 
tárgyazó kérvényénél :

M ó c s y Antal ezeket a kisbirtokosok 
és kisiparosok sanyarú anyagi viszonyára 
való tekintettel melegen ajánlotta a pénzügy- 
miniszter figyelmébe.

L u k á c s p. ü. miniszter azon kér­
vényeket gyárilag készülteknek mondva, P o-
1 ó n y I méltó ellenmondasat idézte fel, aki 
reámutatolt a BánfTy-kormany iránti nyilatko­
zatoknak csakugyan gyári készítési módjára s 
kijelentette, hogy jobb lett volna, ha eteknek 
a kérvényeknek kiadatását a miniszternek, 
pártolólag terjesztette volna be. — 
Ugyanezen értelemben beszél

Rakovszky István, aki ellen- 
inditványt is adott be a kérvényeknek 
pártolólag, a miniszternek kiadatása 
iránt.

Kőszeg byS. előadó nem osztotta 
Rakovs/ky nézetét, mert a bizottság azért nem 
indítványozta azoknak a kérvényeknek a mi­
niszternek pártolólag kiadatását, mivel a mi­
niszter biztosította a bizottságot, hogy az 
ügyet szivén viseli. Azonoan Kijelentette azt 
is, hogy nem volna ellene, ha pártolólág ad­
nák is ki a miniszternek. Végre, csak egy­
szerűen adták ki a miniszternek.;

Az előadó aztan tovább akirt referálni, 
de Rakovszky István közbeszólására

az elnök félbeszakította és a kö­
vetkező napirend megállapítása után az ülést
2 ó. 10 perczkor eloszlatta.

BELFÖLD.
;

A* njabb költ*égvetési provizórium.
A lapoknak azzal a jelentésével szemben, 
mintha a kormány újabb költség-
vetésiprovisoriumot szán­
dékoznék igénybe venni, mértékadó körökből 
azt terjesztik, hogy ezt az eshetőséget még 
nem vették figyelembe, mert még mindig re­
mélik, hogy sikerülni fog a törvényt az ország
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rossortok költségei, u. m. az igazságügy , 
honvédelmi és pénzügyi költségvetéseket a 
vAr.jiaelrthéz még e héten letárgyalja úgy, 
hogy'8# jövő héten mar a költségvetési tör- 
vény* be lehetne nyújtani, amely esetben a 
költségvetés elintézése a kötött megegyezések 
értelmében semminemű akadalyba nein fog 
ütközni. Vagyis a Széll-kormany 8za™'1 az 
ellenzék diskreciójára hogy t. «.ez nagyobb be­
szédek tartásával nem foglalja el annyiraaz , 
hogy ne jusson ki belőle ama kormán y- 
dék valósítására.

T áviratok.
Miniszterek Bécsben.

Budapest, ápr. 10. A Debr. er. táv. 
A király Széli K. miniszterelnököt, aki Dará 
íyi Széchenyi Manó és Cseh Ervin m.n.szte 
rekkel együtt képviselte a magyar kormányt 
Ernő főherceg temetésén, tegnap d e. otne- 
cved óráig tartó kihallgatáson fogadta. U. u 
^miniszterelnök Frigyes főhercegnél és Izabella
főhercegnőnél tisztelgett.

Cseh Ervin horvát miniszter már eluta­
zott Karlsbadba kúrára.

Lécáfolt kombinációk.
Budapest, ápr. 10. A Debr. er. táv. Utóbbi 

időben a lapokban ismét szó volt az ő Fel­
sége személye körüli minisztérium államtitkán 
állásának állítólagos közel jövőbeli betöltéséről; 
már az a személy is meg volt nevezve, a ki 
erre az állásra ki vun szemelve. Legmérvadóbb 
helyről vett értesülés szerint annyival inkább 
légből kapottak, mivel ennek az állásnak be­
töltése nincs is kilátásba helyezve.

más, cselekmény és szellem nélkül, operettjét 
választotta vendégünk második fe>léPte“‘ 3 
darab rossz megválasztását csak fokozta a 
férfi szereplők egy részének kínos szerep nem 
tudása. Köry bájos paraszt leány volt a ki­
tűnő partnert talált Ruhásban, k. ének és 
játék dolgában ismét bebizonyította, mily ki­
váló tagja színtársulatunknak.

Hajtok kívül Kálla y Lujza érdemli
meg minden dicséretünket. .........

A .Babában« az összjálék is kitűnő vo ,
,A varázsgyürü« rendkívül vontatottan

mentMondanunk sem kell, hogy Küry Klára 
mindkét este számtalan kihívásban részesült 
s az ifjúság egy részének lelkesedése, minden 
mértéket meghaladott. a—a.

A szinlapokon gyakran előforduló sajtó­
hibákra figyelmeztetnünk a t. *8azga]
— engedtessék meg. A ’^“rázsgvuru« 
lapján ugyanis történeti időül : 1790 vo 
téve pedig az XV. Lajos idejéből való. Isme­
retes dolog pedig, hogy XV. Lajos már aze * 
máslél évtizeddel meghalt. A szerző azonban 
nem lehelte müvének idejét XVI. Lajos ural­
kodásának és a nagy fianczia forradalomnál, 
a folyamára; melynelfogva a szinlapon kinyo­
mott 1790-ik évei, csak sajtóhibának tarthat­
juk .. . es az ilyen sajtóhibát mégis csak ki 
kellene igazi! ni, mert a költő sem terem the 1 
személyeit ha azok történetiek ideális időbe.

—a —r.

Színház.
Küry-estélyek.

A debreczeni közönségnek nagy élvezetet 
szerzett Komjáthy igazgató, midőn a 
budapesti népszínház díváját, Küry Klárát 
két estére terjedő vendégszereplésre meg­
nyerte.

De hát már a säckingeni trombitás meg 
énekelte, hogy »tövis nélkül nincs egy rózsa 
sem«.

Ebből indult ki a mi derék színigazga­
tónk is és örömünk rózsáit megtövisezte 100 
perczenttel felemelt helyárakkal, aminek aztán 
első és második este is az volt a következ­
ménye, hogy a színház csak részben telt meg 
fizető közönséggel.

Nem akarunk érzelegni, de azt határo­
zottan állítjuk, hogy a debreczeni jó és áldo­
zatkész közönség nem érdemelte ezt a meg- 
sarczolást s ha lennének Komjáthynak igazi 
szókimondó jóbarátai, lebeszélték volna róla. 
Általános a visszatetszés és felháborodás a 
miatt, mert a lefolyt évad alatt nyújtott élve­
zetek nem voltak oly rendkívül nagyok.

A BABA, a végét járó szezon ha­
talmas kasszadarabja volt a vendég első fel­
lépése. Önkéntelen is összehasonlításokat tet­
tek az emberek, a mi volt Babánk, Ka­
po s s y és a népszínház páratlan Babaj i 
közt.

És nem dicsérhetjük meg jobban Küryt, 
mint azzal, hogy bájos játéka majdnem hát­
térbe szorította a kis Kapós1 kedves emlékét 
Kaposi iránt meg nem lehetünk nagyobb el 
ismeréssel, mintha azt mondjuk, hogy ez még 
Kürynek sem sikerült teljesen.

Ifj. S z a t h m á r y nagyon lagymatagon 
töltötte he a Szentes volt szerepét.

»A varázsgyürüt«, Planquette ez unal

hírek.

Debreczeniek az egyeteme« kon ven 
ten. A magyarországi reformátusok egyetemes 
konventje ma vette kezdetét Budapesten. Deb- 
reczenből a kooventre Kiss Áron püspök 
főrendiházi tag, S a s s Béla theologiai tanár 
a konvent egyházi jegyzője és D ó c z y Imre 
középiskolai felügyelő mentek fel, kik már a 
tegnap esti vonattal elutaztak Bpes re.

* A Ceokonni-kttr felolvasó es­
télye. A Csokonai-kör legközelebbi felolvasó 
estelyének végleges műsorát már megállapí­
totta az elnökség. Felolvas Zalai Márk 
kereskedelmi akadémiai tanár. J a b 1 o n- 
c z a y Kálmán, az ismert tárczairó, es 
Ady Endre, a D. H. tehetséges poétalelkü 
belmunkatársa. Az estély iránt városszerte 
nagy az érdeklődés.

* Elhunyt tanácsnok. B a r a n y i 
Miklós micskei földbirtokos Debrcczen 
város volt tanácsosa s 1848—49-iki honvéd- 
százados 74 éves korában Micskén elhunyt 
Baranyi a szabadságharcz kitörésekor Den- 
binszky csapatába lépett, először mint köz­
katona szolgálta a hazát, de fölviite a száza­
dosi rangig.

* A főiskolai zenekór, melyet a deb­
reczeni közönségnek már több ízben volt 
alkalma hallani s melyről a kritika osztatlan 
elismeréssel emlékezett meg minden egyes 
szereplése alkalmával, legközelebb N.-Károly- 
ban fog egy hangversenyt rendezni. A hang­
verseny iránt már is nagy az érdeklődés és 
előreláthatólag az életrevaló zenekör, mely 
fiatal jogász karmesterének, Pásztor Gyulának 
vezetése alatt nem egyszer aratott sikert, e 
kirándulásból is babért és ami fő — telt 
kasszát fog hazahozni. Mint halljuk, az iro­
dalmi kör is szándékozik ismét egy matinét 
rendezni

* Eljegyzés. Szioyer-Váraljai Szalhmáry 
Kálmán honvéd főhadnagy, gyalog-dandár 
segédtiszt eljegyezte Tolcsvai Bónis Irma 
urhölgyet.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Csajághy Károlyt a debreczeni jogakadémia 
volt kitűnő hallgatóját a komáromi törvény, 
székhez aljegyzőnek nevezte ki.

* Lóverseny. Az április 15-iki lóver. 
seny iránt, melyet a debreczeni lovaregylet 
rendez, országszerte nagy az érdeklődés. A 
verseny két napon keresztül fog tartani s részt 
vesznek benne a legkitűnőbb urlovasok. A 
lovaregylet buzgó titkára Engesszer 
József már összeállította mindkét nap prog. 
rammját. A verseny minden tekintetben si­
kerülni fog, ezt a buzgó rendezőség garantiroz- 
za. Részletes programmot holnap közlünk.

* Talált pénz. Egy fiatal kereskedő 
segéd nagyobb összeg pénzt iáéit a főtéren.
A derék fiatal ember átadta a pénzt a rendőr­
ségnek. Igazolt tulajdonosa át eheti a II. két, 
kapitányságnál Végh Gyula tb. főkapitánynál.

Nyomorból a halálba1 Egy szeren­
csétlen csapókerti asszony — M i s k o 1- 
c z y M i h a 1 y n e, — ki két gyermeké 
vei együtt küzd és szenved a létért, annyira 
kifáradt már a megélhetésért való küzdésben, 
hogy öngyilkosságot, akart elkövetni. Tegnap 
este egy kétségbeesett pillanatban felakasztotta 
magát, de szerencsére idejekorán észrevették.
A ház egyik lakója elvágta a kötelet, s a 
szegény asszony életre tért, s most már foly­
tathatja a küzdést tovább. A rendőrség né­
hány forinttal megsegítette a szegény asszonyt, 
de biz az édes kevés. Ha a nemes szivü em­
berbarátok nem segítenek rajta, elöbb-utóbb 
öngyilkossá teszi a szükség, mely különösen 
most, midőn minden kereset forrás ki íoeyva, 
végtelenül keserves.

* A Csokonai nyomda ée kiadó rósz-
vénytársaság tegnap tartotta m«g évi ren­
des közgyűlését Márk Endre elnöklése s a 
részvényesek szép számú jelenléte mellet'. Az 
igazgatóság a felügyelő bizottsággal egyetértve 
a társaság felorzlasát illetőleg felszámolását 
indítványozta a közgyűlésnek. A vállalat mind- 
ezideig nem tudott magának olyan nagy 
munkakört teremteni, bogy a részvénytársa­
sági forma által igényelt aránytalanul nagy 
költségeket megbirhassa. E miatt a mostoha 
körülmény miatt 1895 óta gondos takarékosság 
mellett is váltakozó veszteséggel dolgozott. A 
közgyűlés az igazgatóság javaslatát egyhan­
gúlag elfogadta, a felszámolást elhatározta; a 
felmentvényt az igazgatóságnak es felügyelő 
bizottságnak megadta. A felszámoló bizottság 
tagjaiul a volt igazgatóság tagja: Márk Endre, 
dr. Kemény Mór, Lukács Ármin és Szabó 
Miklós választattak meg egyhangúlag. A köz­
gyűlés ugyanekkor azt is kimondotta, hogy 
a felszámolás nem az üzlet feloszlatása és 
beszüntetése által eszközlendö; hanem annak 
együttes eladásával. Ennek folytán az üzlet 
csorbítatlanul és mindaddig fenlartandó és 
folytatandó, mig a felszámo ó bizottság az 
egész vállalatot alkalmas vevőnek át nem adja.

* Gyászhir. A szatmárnémeti ev. ref. 
egyháznak ismét gyásza van. Tabajdy Lajos, 
református lelkész szivszélhüdés következté­
ben hirtelen meghalt. Közvetlenül halála 
előtt lelkészi kötelességét teljesítette, melyrő 
hazatérve érte utói szomorú végzete. A vá- 
rosban nagy részvét nyilvánul iránta, anná 
is inkább, mert családtagjai mind távol vo- 
luk, neje ugyanis beteg leánya látogatására 
Szegedre utazott. Tabajdy mind az egyház, 
mind Szatmár város köz- és társadalmi éle­
iében nagyon nehezen pótolható, mert az 
erőéberségére a hatalmas klérussal szemben 
is rendkívül nagy szükség volt.

* A daltársulatok megrendsxabályosá«*- 
A belügyminiszter leiratot intézett Debreczen 
városához, melyben felhívja a hatóság ügy®*" 
mét az olyan dallársulatokra, melyek túllépve 
miniszteri engedélyük határát összefüggd 
színdarabokat adnak elő. Ezek az amúgy 19
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tengődő vidéki színészeiét veszélyeztetik, fel­
használandó tehat minden törvényes eszköz 
a daltársulatok megrendszabályozására. Össze­
függő darabok előadása meg nem engedhető. 
Szigorú ellenőrzéssel elejét lehet venni a Zen- 
gerájok féktelenkedóseinek.

* Debrecxen ntcsáinak öntőxéee. Az 
elmúlt nyäron különösen érezte a debreczeni 
közönség, hogy minden nagy és modern vá­
rosban elengedhetetlen dolog a nyaranként! 
utczaöntözés. A múlt évi júniusi közgyűlés 
mégis bízott egy bizottságot, hogy ezt a kér­
dést tanulmányozva tegyen jelentést, miképen 
lehetne az ügyet legkönyebben megoldani. Úgy 
tudjuk, hogy ennek a bizottságnak április vé­
gével ké 11 megtenni a jelentést. A közjó érde­
kében sürgetjük meg a dolgot s kiváncsiak 
vagyunk, vájjon az egyévi tanulmányozásnak 
lesz-e pozitív eredménye.

* Ax április 11-ki nemxeti ünnep A 
város aprilisre a kővetkező meghívót bocsát­
tatta ki. Az 1848. évi törvények megalkotása 
emlékének megünnepléséről szóló 1898 évi V. 
lörvényczikkel április 11-ik napja nemzeti 
ünneppé nyilváníttatván, annak a folyó 1899 
évi április hó 11-re eső évfordulati napján ! 
az evang. reform, nagytemplomban reggeli 8, 
a róm. kath. templomban reggeli 9 órakor 
tartandó isteni tiszteletre van Szerencsem tisz­
telettel meghívói. Gyülekezés a városháza 
nagy tanácstermében reggeli háromnegyed 8 
órakor. Debreczen, 1899. április 9. K o ro­
ló s s y Arthur főjegyző, polgármester he­
lyettes.

* Felolvasó estély. E hó folyamán a 
főisk. irodalmi önk. lapja, a Debreczeni Főink. 
Lapok javára felolvasó estélyt rendez. A pro­
gramútól, mely fényes és változatos leend, 
most álli'ja össze a rendezőség.

* Vége a sxünidónek. Debreczen tan- 
intézeteibeu a mai nappal megkezdődtek az 
előadások. A húsvéti szünidő véget ért, a 
munka ideje köszöntött be újra. Ez volt az 
utolsó nagyobb szünidő, mert már a pünkösdi 
alig lesz pár napos, hisz jön reá az igazi, a 
két hónapos nagy vakáczió.

* Lövöldöxés áldoxata. H.-szoboszlói 
tudósítónk Írja, hogy Deres Erzsébet 18 éves 
leányt az utczán valaki vigyázatlanságból, egy 
flóbert puskával fültövön lölte. A tettes ez 
ideig kipuhatolható nem volt. Általába Szo- 
boszlón sok a panasz a miatt, hogy éretlen 
gyerkőczök flóbert puskával lövöldöznek a 
város belterületén.

* A debrecxen! isr. hitköxeég
Deák-Ferencz utczai templomában az 1848, 
évi törvények szentesítésének évfordulóján f. 
hó 11-én reggeli fél 7 órakor hálaadó isten­
tiszteletet fog tarjani, melyre a n. é. közönség 
ez utón meghivatik. .

* Védekezés a sertésvésx ellen. A 
földmivelósügyi miniszter a mai napon több 
ezer darab népszerű utasítást küldött le a 
mezőrendörseghez, mely a sertésvész elleni 
védekezést ismerteti. A népszerű ismertetést 
ingyen fogjak osztogatni a gazdák kozott.

* Hirsch báróné alapítványa. A ne- 
meslelkü báróné tudvalevőleg kevéssel halála 
előtt nagy alapítványt létesített segélyre szo­
ruló magyarországi lakosok szamára. Az ala­
pítvány összege kétmilliók o r o nti 
melynek kamatait egy Budapesten székelő bi­
zottság fogja szétosztani. Az alapítvány keze­
lésénél befolyást biztosítottak a magyar val­
lás és közoktatásügyi miniszternek is és az 
alapitó levélben ki van mondva, bogy a ka­
matjövedelem bet százaléka iskolai czélokra 
fordítandó, A magyarországi jelentékeny ala­
pítvány kieszközlese tőképen a Páriában élő 
-S o n n e n f e I d Zsigmond érdeme, a ki 
annak első tervezetét kidolgozta. — Lényeges 
újítás az az intézkedés, — hogy a segélyt 
nem ajándókképen, hanem kis részletekben 
visszatérítendő kölcsönök gyanánt fogiák ki­
osztani kamat nélkül. Ily mödon a segélyre szo­
rulók önérzete sem lesz megsétrve és az intéz­

mény sokkal áldososabban fog működhetni, 
mint a sokszor érdemellenek áHal igénybe vett 
könyöradoinányokkal- Kiemelendő végül az 
alapítványnak az a nemeslelkü intézkedése, 
bogy a segély felekezeti különbség nélkül osz­
tandó szét. _

* Kellemetlen meglepetés, H. böször­
ményi tudósitónk jelenti : Kellemetlen megle­
petés érte Kis István sertéskereskedőt, kinek 
husmérö széke van a Dorogi utcza elején, 
kora reggel benyitott a husmérő helyre s ezt 
üresen találta. Megelőző éjjel valamiféle »bőj- 
tös atyafiak,« hogy húst vegyenek magukhoz, 
álkulcscsal kinyito*ták a bódé ajtaját s az ott 
levő, mintegy 60 frt érlékü disznó és borjú 
bust elvitt«k. Kiss István jelentést lett a rend 
őrségnél, de a tettest meg nem sikerült ki­
nyomozni,

* Állategéexeégtigy Hajduvárme- 
gyóben. Hajduvärmeg/e területen az elmúlt 
héten a következő állatbetegségek fordultak 
elő: Lépfene : Dinnyésháton 1 udvaron. — 
Takonykor: Földesen 1 udvaron, H.-Böször­
ményben 1 udvarun, Szováthon 1 udvaron, 
összesen 3 községben 3 udvaron. Rühkór: 
Földesen 2 udvaron, H.-Hsdházon 1 udvaron, 
H.-Szoboszlon 1 udvaron, Nádudvaron 1 
udvaron, összesen 4 községben 4 udveiron. 
Sertesvesz: H.-Bószörmenyben 2 udvaron, 
H.-Nánáson 1 udvaron, Püspökladányon 1 
udvaron, Szováthon 33 udvaron, összesen 4 
községben.

* A szent papság, mint államfejlesztö 
erő. Spanyolországban jelenleg 94 ezer pápista 
pap, 21 ezer szeminárium, 68 ezer szerzetes 
és 32 ezér apácza van. Nem csodálkozhat-e 
tehat, ha a hajdani nagy spanyol hatalom 
mégis aláhanyatlott s lassanként az anya­
országra szorul ősszel

* A folyó heti végtárgyalások. E 
bet folyamán a végtárgyalasok a következő 
sorrendben tartatnak meg. April 10-én hei- 
fön : Lusztig Gyála s társ. ellen vétkes bu­
kásért. Karap Kálmán s neje ellen s- t. ser­
tés bűntettéért. Fekete Sándor ellen ös»z- 
büntelés. 12-én Szerdán: Illés László s társa 
ellen s t. sértésért. Szilvás! Eszier ellen lo­
pásért, Dráveczky Lajos ellen izgatás vétsé­
géért. Fodor Sára ellen gondatlanságból oko­
zott emberöléséri, 13-án — Csütörtökön : 
Fehér Sára ellen csalásvéiségéért. — 
Rimóczi János ellen s. t. sertésért, Cs. Kiss 
Szabó Sándor ellen tüzvészokozásért. April 
14-én, pénteken Biró Klára ellen lopásért, 
Cselei Imre s társa ellen tüzvészokozásért, 
Grünberger Izidor ellen lopásért, — Weisz 
Ignácz ellen sikkasztásért. Ugyanaznaz Ítélet- 
hirdetések lesznek.

* Hogy hol lakik? .. . Aradról Írják, 
hogy egy ottani gazdag földbirtokos a napok­
ban felutazott Becsbe. Megérkezése után rög­
tön megtáviratozta haza, hogy hova szállt, 
aztán nyakába vette a kedélyes császárvárost 
s csak jóval ejfél után gondolt a hazamene­
telre. Igen am, de időközben elfo’ejtet'e, hogy 
melyik fogadóba szállt ? Végre is úgy segített 
magán, bogy újabb táviratot küldött a felesé-
géneki iii

»Kérek távirati értesítést, hogy hol la­
kom ? Hü férjed.«

Másnap a bü férjnek meg is jött a fele 
let s boldogan szállt meg fogadójába, hol azt 
jitték, hogy nyoma veszett.

* Köszönet-nyilvánítás. A »Debreczeni 
első takarék pénztár által 30 frt, az »István 
gőzmalom ársulat állal 20 frt, továbbá a 
»Debreczeni helyi érdekű vasút részv. társa­
ság« áltál szintén 20„frt adomány szavaztatott 
meg a közkórházból kikerülő szegény betegek 
részére; a midőn ezen összegek átvételét 
nyilvánosan is nyugtázom, nem mulaszthatom 
el a fentebb említett intézet és társaságok 
intéző férfiainak a közgyűlés tagjainak ezen 
nemes és emberbaráti cselekedetéért szegény 
betegeink nevében soha nem szűnő hálás kö­
szönetéinél nyilvánítani. Debreczen, 1899. ápr. 
8. Dr. Ujfalusy közkórházi igazgató.

* Nyilvános nyugtató és köszönet 
A »Debr. Első Takarékpénztár« tek. igazgató­
sága a Bikur-Chólim debr. betege, egylet ré­
szére 10 frtot adományozni kegyeskedett. Mi­
dőn ezen összeg vételét nyugtatványozólag el­

ismerjük, bátorkodunk a tek. igazgatóságnak 
ezen nagylelkű adományáért egyletünk nevé­
ben mélyen átérzett hálás köszönetünket ez 
utón is nyilvánítani. Debreczen, 1899. ápr. 
10- Rosenberg József elnök.

* Vera Debrecxenről. A „Pillangó* 
czimü élczlapban egy vers jelent meg legújab­
ban. A vers kissé zöld de kaczag'ató, épp 
azért leközöljük olvasóinn számára. A vers 
igy hangzik :

Modernföldrajz.
Debreczen.

Debreczen elég nagy tágas és szép város.
Lakik ia abban sok bor- és sör-kocsmáros,
De mesteremberben sincs ott éppen szükség,
Lakja azt a várost mindenféle elég. —
Ha akarják tudni, édes atyámfia l —
Számranézve legtöbb ott a csizmadia.
Hentes és mészáros, kalapos és szabó,
Kovács, szűcs, lakatos, kőműves, faragó,
Asztalos és tímár, gömbke ő, paplanos.
Gubás, kefekötő, kárpitos, szappanas,
Gépész és építész, fazekas, cserepes,
Köszörűs és késes, bádogos, üveges,
Kádár, kerékgyártó, esztergályos es ács, 
Szíjgyártó, köteles, nyerges, szakács, takács, 
Pecsét- és kőmetsző, kártyafestő. czipész 
Kosár- és kaskötő, optikus ékszerész,
Arany- s ezüstmive», borbély, bába, fodrász. 
Pokrócz- sszőnyegszövő, vatiaverő, nyomdász. 
Rézműves és fésűs, piperész, könyvkötő, 
Puskamüves, órás, keztyüs, szitakötő,
Kútásó, kolompár, kaszakovács, molnár,
Serfőző, enyvfőző, gyógyszerész és bodnár, 
Spiritusz-égetö, olaj- s eczetgyaroe, 
Salétrom-csináló, bor- és sörkocsmaros, 
Keményítő-1 suviksz- és papirkészitő, 
Hangszerész és kertész, vászoofehéritő, 
Kéményseprő, virsli», zongorahangoló.
Arckép- szobafestő és cimer-mázoló 
200 disznókupec, 300 taligás 
Két tucat bérkocsis, cigány is egy rakás 
Kenyér-, kalács-, sütő, pé pereces kofa 
Ami még elmaradt, tudná a Jehova 1

* A Telegdy sóstó fürdőbe vendéglős 
kerestetik. Értekezhetni a tulajdonossal (Egy- 
haztér 3.) ______ _

A vidéki hírlapíró.
Irta : Kuthi Zsigmond.

Szinte köszönettel tartozunk Zivuska 
pályadijat nyert darabjának, hogy általa, ha 
közvetve is, szóbahozatutt a vidéki zsurna­
lisztika. Újlaki Antal tagtársunk teljes objek- 
*ivitássáI felelt a méltatlan támadásra. 
Kohanyi voit tagtársunk, kinél ritkán láttam 
lelkesebb hírlapírót, szinte elmondotta a maga 
véleményét, még pedig tapasztalatai révén 0 
is az elevenre tapintott.

Azonban a kritika kését egy sem mélyesz- 
tette az eleven, a beteg testbe.

A mit azok elmulasztottak, hadd pótol­
jam én, ugyancsak tapasztalataim tárházából.

1878 óta, tehát két évtizede múlt, hogy 
rész’nt vidéki, részint fővárosi lapokba Írok. 
Három izb-'n magam szerkesztettem lapot; 
kül- és beimunkaiársa voltam és vagyok poli- 
tikai napi és tár-adalmi heti lapoknak, tanügyi 
szépirodalmi és nemzetgazdasági folyóiratok­
nak. Elég tapasztalatot gyüjthettem tehát a 
vidéki zsurnalisztika terén. És most hadd tér­
jek át a tulajdonképeni tárgyra 1

A vidéki zsurnalisztika a kiegyezés óta 
nyert nagyobb lendületet.

A hetvenes évek elején majdnem minden 
megye székhelyén keletkezett egy-egy hírlap, 
a melyet rendesen a megyei, vagy városi 
főjegyző, vagy más megyei, vagy városi tiszt­
viselő szerkesztett. Igy aranytollu költőnk, 
Lévay József Miskolczou, mint megyei főjegyző, 
éveken át szerkésztett lapot Uogh, Zemplén, 
Abauj, Sáros, Bihar, Csongrád, Veszprém, 
Győr, Komárom, Vas stb. megyékben az 
úgynevezett hivatalba (megyei) közlönynek 
egy-egy megyei, vagy városi tisztviselő volt a 
szerkesztője. Ezen hírlapok eleintéo be*1: 
társadalmi lapok voltak, későbben politikai 
napilapokká nőttek ki maguka'.

Későbben aztán eme lapokkal szemben 
függetlenségi szintén politikai napilapok kelet-
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kéziek, mintegy ellensúlyozásán » hivatafos 
kormánypárti napilapoknak. Meg később e e 
Kosulisaggal bíró lapokkal, mmben, 
keletkeztek a »pártokból« és »kormánytól te 
lesen iütziz«tlen« napi lapok.

Mig a megyei hivatalos közlönynek meg 
szépszámú előfizető közönsége volt a fugget- 
lenpárti lap is megtudott élni, addig a »"em 
nem hideg, sem nem raeleg«-féle pártonkivul, 
apók megteremtették az első konkuriencziát a

vidéki hírlap irodalom terén.
Ha a kél parlbeh napilap — hete°k.é° 

rendesen öl ez őr jelentek meg — 12-14 írt­
jával nyertek előfizetőket, addig a pártonki- 
vüli lap rio írtért megjelent mindennap es 
újévkor adott meglepetésekkel ajándékoké , 
meilekleteket előfizetőinek. Ezen egeszsegieleu 
konkurrenczia, mely mellé még tuczatszam.d 
menő betilapoK is csatlakoztak, azt eredmé­
nyezte bogy a kiadok nem voltak kepesek 
hivatásos szakava'ott szerkesztőket es mun­
katársakat kapni, és ha kaptak is ilyent, azt 
nem tudták tisztességesen honorálni. Hiszen 
ezelőtt 20—25 évvel Debreczenberi egy-egy 
szerkesztő 150-180 es 2U0 friot kapott havi 
fizetésül. És ma ? Nos erről jobb nem is szö-
iani 1 , I

A rendes és tisztességes fizetés magavai
hozta a független ténykedést.

Mert az anyagi jóiét első és főfoltétele 
az erkölcsi függeilensegnek.

Annak a jól dotált szerkesztőnek és 
munsatársnak nem lévén anyagi gondja, az 
önmivelósre, folytonos tovaképzésre is fordn- 
ba'ott kellő gondot.

A hírlapnak, hirlapirónak a vidéken volt 
tehát tekintélye, befolyása, mert a hamisítat­
lan közvéleménynek volt a képviselője, szó­
szólója.

Maga a kiadó is jó üzletet csinálván, sok 
előfizetője léven, a hirdetéseket drágán fizet­
lek, anyagi jólétével szinten bizonyos erkölcsi 
függetlenségre lelt szert, nem kellett rettegnie 
hogy ezért vagy amazért a csikkéért ez, vagy 
amaz fog megnehezülni, visszaküldi a lapot, 
megvonja a hirdetéseket stb. stb. — igazán a 
közvéleményt képviselő lapot lehetett szer­
keszteni.

Mindezen körülmények megváltoztak az 
utolsó évtizedben, midőn a vidéki lapok bur­
ján módjára el-zaporod'ak,

Némely megye minden kisebb-uagyobb 
községeben van lap. íme H.-Szoboszlón, Bö­
szörményben, Nanáson, P.Ladanyban, Kar- 
czagon van lap. Kisvárdanak, Mátészalkának, 
S/.ilágysomlyónak van lapja. Hogy ezek a la­
pocskák kulturmis-ziót nem teljesítenek, ho y 
egyál aktban létjogosultságok nincs, hogy csak 
gyarapi'ják a hírlapirodalom terén is a pro­
letariátust és egészségtelen konkurrentiat nyuj 
ianak a komoly lapoknak, azt felesleges bizo­
nyítgatni.

De nézzük csak közelebbről a megyék 
székhelyein megjelenő napi lapokat ! A kon- 
kurrenci • és lulprodukció itt is borzasztóan 
mcg'epaz.ta a vidéki hírlapok jól kiérdemelt 
babérjait.

Nemely városban egyazon pártból 2—3 
politikai napilap van. Mindegyik egyazon for­
rásból merítvén politikai értesítéseit, vezér- 
czíkkeii, akárhányszor megesik, hogy vala­
mennyi napilapnak egyazon vezérczikke, tár­
ozója és közgazdasági közleménye van.

A riporterek egyazon forráshoz járulnak 
hírek utáu, mi természetesebb, hogy a 3—4 
féle lapnak hírrovatai is napról napra egy és 
ugyanazok.

Ily auspiciumok közt ne csodálkozzunk, 
bopy a vidéki hírlapíró, a ki le'kesedéssel, 
ambitióval, lelkének egész lángjává! szentelte 
magét a hírlapirodalomnak, utóbb elfásul, 
belefárad a Utáni hurutban, a monoton mun­
kába.

Az a vidéki hírlapíró, a ki teljes tuda­
tában van annak, hogy miként kellene a lapot 
szerkeszteni, miként kellene lelkei, szellemet, 
érdekességet és változatosságot kölcsönözni a 
lapnak ott áll összekötött kézzel, nem tehet 
semmit, mivel a kiadó nem áldozhat sürgö­
nyökre, expressekre, nem fizetheti a külmun- 
katársakat, akik eredeti és élvezhető dolgokat 
produkálhatnának.

Maga a szerkesztő politikai yezérczikk-
iró tárczairó, nemzetgazdasági politizáló, Su­
ez,aldemokratikus elveknek a bonezolója, n 
porter bátudósitó, szinkritikus, tanügyi ró 
L kri’ikus a meke t korrektor, laposszeállito 
és sokszor lapkiadói hivatali főnök, pénztaro ,

»■»
zik a vidéki hirlapiróban, sőt ellenben olyan 
ő, mint a'fáklya, melyet ha lefelé tartanak, 
annál jobban lobog.

Akárhány vidéki 25—30 írttal dotált ri­
portert ismerek, ki bármely fővárosi lapnak 
s díszére válnék. A vidéki hírlapíró kőzvet- 

len érintkezik a nagy közönséggel és ebből 
kifolyólag kénytelen termini. A .ővarosi sajtó 
készén kap mindent, olyan az, ramt az Auto- 
ma bullet : bedobnak egy koronát és tálalva 
van egy rostélyos krumplival, kenyérre , egy 
deczi borral, szalvétával stb.

A vidéki hirlapirónak azonban magának 
kell beszereznie mindent, ha azt akarja, hogy 
lapja ne tátongjon a . ürességtől

A mellett mennyi előlietekkel, ítt-ott 
rosszakaratial, sőt butasággal és gőggel ta­
lálkozik a vidéki hírlapíró I Mert vele szem­
ben mindenki potentát akar lenni, hiszen 
skribler, éhenkórász a neve 1 .

Ideje volt már, hogy a vidéki hírlap­
írók szövetkezete megalaku jón. Ámde a meg­
alakulás maga még nem eleg. A vidéki kor- 
választmámoknak kellene több életjelt adni 
magokról és erkölcsi sulyokkal, tekintélyük­
kel mindannyiszor fedni a meg ámadott es 
insultall hírlapiról, valahányszor hivatásából 
kifolyólag insudálva fott.

0,a kellene hatni a szövetkezetnek, 
hogy a hírlapírók részévé bizonyos szolgálati 
pragmatika és árszabály állapíttassák meg. 
Pl. a riporter minimális havi fizetése oü r , 
a segédszerkesztő 80, a szerkesztőé 100 frt
legyen. , , .

Mert hogy a vid-ki hírlapíró egészen ki 
legyen szolgáltatva a kiadókmk, az sem járja.

A szövetkezet most májusban fogja tar­
tani közgyűlését, úgy tudom, Fiumeben. Jó 
lesz a szolgalat! pragmatikát és a fizetés 
minimumát ott napirendre hozni.

A ki a s/.övetsezet tagja, az köteles 
lesz magát a határozatnak alávetni.

Sok, sok elmondani valóm volna még a 
vidéki hírlapírók és hírlapirodalom tárgyában, 
de czikkem már is nagyon hosszúra nyúlt, a 
miért is azt egy más czikk keretébe illesztem 
majd.

Stumbovszkáné boldogan mutatott a 
másik ágyra, ahol a bárom rózsás apróság 
együtt volt.

_ Milyen tiszta és rendes itt minden ■*-
mondta a császárné megelégedéssel tekintve 
körül a csinos szobácskábán — magányosan
végzi a baziieendőket ?

— Bizony, van is vele dolgom elég. Meg 
a többi gyerékkel.

— Elhiszem, Stumbovszkáné, hiszen ne­
kem is vannak gyermekeim. Persze hármas 
ikreim nincsenek — volt a császárné felelete.

Keller grófné és a koronás asszony ne­
vetve tekintettek egymásra s mialatt a kama­
rás n je észrevétlenül egy pénztárczát tett az 
asztalra, a császárné tovább kérdezősködött. 
Hogy a három újszülött fiúcskával micsoda 
teryej vann»k Stumbovszkanénak, hogy az 
ura mennyit keres, megélhetnek-e abból, meg 
más egyebeket.

_ Nos mit kívánna most magának ha­
marjában ?

_ Mit . .. mit — szólt az asztalosáé
zavartan — hát egy nagy bölcsőt. Erre még 
nem jutott eddig pénzem.

_- Jó — felelte a koronás vendég — 
meglesz. Most pedig szívből kívánom önnek, 
hogy a gyermekei egészségben maradjanak 
meg és becsületes emberekké valjanak.

Mikor Kdler gróf és a császárné már 
künn voltak, a grófné viszaszolt :

— Tudja-e Stumbovszkáné, hogy ki volt 
most magánál ?

_ Én istenem, ugyan ki lehetett ez a
szép, jó asszonyság ?

— A császárné !

Fejedelmi jószívűség.
— A német császárné vizitje. —

Debeczen, ápril. 10.
A híréi már tegnap meghozta a távíró, 

hogy Aguszta német császárné meglátogatta 
egy berlini asztalosnak a feleségét, Stumbovsz- 
kánét, akinek hármas ikrei születtek. Az ér­
dekes vizitre — a mint most jelentik — Kel­
ler gróf kamarás és neje kisérték el a csá­
szárnét.

Amint az előkelő társaság kilépett az 
udvari hintóból, a koronás asszony fölemelte 
a lorgnonját és körülnézett. Czukrászboltoi 
kereset a közelben, hogy az asztalosáé többi 
gyermekeinek vásároljon valamit. OU a ház­
ban van egy pék, másnak híján ahhoz nyi­
tottak be. Keller grófné kiválasztott nehány 
darab süteményt s néhány kenv rnek az árát 
is kifizette azzal, hogy küldjenek föl mindent 
Slurahovszkáékhoz. Aztán vidáman beszélgetve 
haladtak löl a lépcsőn.

A gróf kinyitotta az ajtót és a császárné 
mosolyogva lépett be. Az asztalos féleségének 
sejtelme sem volt róla, hogy kik az ő ven­
dégéi. Fölült az ágyban é* meglepetve kö­
szöntötte a dámákat.

— A gyermekeit jöttünk megnézni, jó 
asszony. — szól a császárné,

Látogatásom a dívánál.
— Saját kiküldött tudósítónktól. —

Debrecxen, ápril 10.
Tegnap délei tt történt O I e szép napot 

soha sem fogom el feledni. Felöltöttem e egáns 
redingotomat s kocsiba ülve az »Angol király­
nő« szállodához hajtattam.

Izgatottan siettem fel a lépcsőn s megál­
lottám az aranyo- művésznő szobájának ajtaja 
élőt. Az inas be vitte névjegyemet s bejelen­
tett.' Néhány pillanat múlva visszr'.ért es 
tudtomra adta hogy az »édes Klárika« szíve­
sen fogad.

Szivdobogva léptem be ... és ott állot­
tam két és fél arasznyira az elragadó színész­
nő közelében. Egy dupla kézcsók s bemutat­
kozás után sokáig beszélgettünk barátságosan 
s többek között a következő párbeszed jobban 
mondva interwiew zajlott le |

Én: Mit szól bájos művésznő a mt 
városunkhoz?

Ö : O 1 Igen kedves és rohamosén fejlő­
dik. Hogy van a sz nügyi bizottság ?

É n: Köszönöm kegyes kérdését kissé 
influenzás. S mit szól színészeinkhez ?

Ö : Ah 1 Je suis euchaute ! Különő-en 
Móricz 1

E n : Melyik ha szabad kérdenem ? 
ö : Az én aranyos Hiláriusom, felér egy 

Dáriussal.
É n : Cserélne vele. És a többi ?
Ö : 1 g y m é g sehol sem láttam ját­

szani.
É n : Meghiszem nagysád, mert i g T 

sehol sem engednek játszani.
Ö : ön kegyetlen 1 imádom a debreczent 

publikumot.
É n : Úgy ? Akkor ön polyiheista, mert 

sokat imád; mig mi mnnotheisták vagyunk • 
mert csak egyel szeretünk : önt.

Ö : Maga szellemes! Ha nem Pesten 
játszanék helyi színésznő szeretnék lenni.

É n : Mintha már hallottam volna azt 
más variáczióban. Rossz cserét csinálna 
mondhatom.
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Ö: Hanem hol van 6, ki fellóptidijam 
után, nekem legkedvesebb . .

É n : 0, ki az a boldog ?
ö : Árk ur . . .
É n : Sajnos, azaz nem sajnos ő Pesten 

vagyon bemutatkozik az uj kormánynak . . .
Ö : Mint . . .
É n. Napimudó mert azt Imádja, aki 

politikai életünk ege felett tündöklik a jelen 
napja pedig Széli Kálmán.

Ö : Tehát imádási váltó-lázban szen­
ved ? . . ■

É n : Elragadó szellemesség . . .
Ö: Külömben Debreozen irodalmi és 

művészei! központ. Nem reg adták önök Zi- 
vuskat a irodalomnak. De mint hallom van- 
még rajta kívül e varosban tehetséges drá 
ma iró.

É n: (örömmel) 0, igen ! Egyik jeles 
tollú kollegánk nem reg fejezte be »Ángyom- 
asszony ... — nem mérem kimondani, szé­
gyellem magam . . .

ö : No csak mondja 1
É n: De igazán nem tehetem . 

sék elfordulni, akkor megmondom . .
Ö: (Elfordul) nos ?
É n : (Restelkedve) Most fejezte 

»Angyomasszony térdekalácsa» czimü 
dalmi szeczessiozószos drámáját.

Ö: Tálán secessióst akart mondani.
É n : Igen !
Ö : S miért nem tör vele a 

ság elé ?
É n : Várja a mig Vidor

fedez

Tes-

be az 
társa -

nyilvános- 

Dezső fel
I.

Haha 1 
É n : Hehe !
Ö : Hihi !
É n : Hu ! hu!
S ezzel elbúcsúzván, elhagytam a mű­

vésznőt.
*

U. i. : Lapunk zártakor tudtam meg,
hogy az ak vel én beszéltem, nem maga a 
művésznő hanem a szobalánya volt. 
Nem bij 1 Vegyék úgy az igazságot, ahogy 
adják. Fakir.

CSARNOK.

János király Thália fejedelme
Sűrű sülét az éj,
Dühöng a déli szél.
A színháznak magau 
Tornyán az érczkakas 
Csikorog élesen.

»Ki az, mi az, vagy úgy ?»
• Kordul) be és aludj,
Hatilmss János ur

S nyugodj meg, hogy ha fúr 
a lelaiismerst.«
A laps, az elmarad 
Kaczaj ajkról szakad).
Zugó, sebes röliejt 
A ksrzat nyújt, mihelyt 
A gárda já'szni kezd.
»E tömeg mért vonit 
Hisz hozzá sem konyit . . .?»
• A nép uram zokog 
Ha mostan jatsznt tog 
Színházad embere. ‘
Megcsörren a bilincs,
Lehull, gazdája nincs,
Az újságíró had 
— Egy egy felhődarab 
Lopva szökik tova.

• Hab. tollát rágja az 
Újságírók hada 1«
»Ne félj uram, ne félj,
D. R. U. soká nein él 
Es Farkas rhnegyen .. .»

A vendéglő alatt 
Vonul egy kis csapat;
Oly ingadozva lép 
Most lopja életét 
F 9 f k a ii, Sípos, Ady

• Kettőzni kell az őrt 
A potyázok előtt . . .»
• A jegy mind itt maradt.
Hol fogsz oly szamarat
A ki potyazni kész ?»

• El mig lehet s szabad ! 
Hauernél biztosabb . . .» 
«Miért ez ócska bor ?
• Pinczér miért papol ?
Hozz kvtt deczit hamar !»

Az alvó aluszik,
A handlé alkuszik.
Ha zörren egy levél 
Színészt bejönni vél 
A távivók kara.

• Mikor végződik a 
Helyi csúf kritika ?»
«Nem soka átkelünk 
Ujhelybe elmegyünk 
S nem szidhatnak tovább 1«

«Oh bátorítsd szivem 
Bariba, kedvelt hivern !
Itt a kassza János,
Nézzd meg nem hiányos 
Mert hát szegény üres,»

(Elismerem, habár 
A versem rossz, de már 
A mily előadást 
Látok, verset se mast,
Jót Írni nem tudok.)

Jáfet.

Szöllö gazdák figyelmébe!
A debreczeni faáru­

raktár szövetkezetnél 
1000 (lrb. 5 (sukkos) 
szellő karó 9 forint 50 
krért kapható.

Beichenhall fünlu.
Sós, savó- és legnagyobb német klimatikus gyógyhely a bajor Alpesekben.

Sós-, kecskesavrt, rnoór és egyéb kivonati furdők. Kecskesavó, tehéntej, kefir 
alpesi fünedvek, mindenféle savanyuvizek friss töltésben ; legnagyobb pneuma­
tikus kamarák, a belélegzések mindm neme, sóskutak, terepkurák Oertel tanár 
rendszere után, hidegvizgyógyintézet és gyógytornászát. Legjobb hygienikus álta­
lános feltételű magas forrású vízvezeték, csitornázás és fertőtlenítés. Kiterjedt 
parkok fedett sétautakkal, Croquet- és Law i-Tenis-terek ; közelben fenyves erdők 
és jól ápolt gyógyultak minden irányban é magassági viszonyban. Naponta a 
fürdő-zenekar által 2 hangverseny, évad szinhtz, olvasótermek; vasút, lávirda 
és telefon állomások. Részletes leírásokat magyar nyelven is küld ingyen és 
bérmentve

a fürdő-bizottság, „

Évad

Május-okt

Divalsiövelek. ! Nagyváradról ! Rumburgi 
és Creasz vászon.

Selymek. 'Wallersteiii Iliiül» fiai As/Aalnemiiek.

íNői fehérnemüek. „lebreczen és Nagyvárad legolcsóbb bevásárlási forrása
Szőnyeg. I

■
Franczia batistok. *■ Függöny.

Mosó voilok. 1 Piacz-utcza, kistemplommal szemben. | 1 Garniturok.

I Franczia delainek. ,
sec- Női ruha készítés Nap és esöernyők

Női kabát és gallér.I Angol zephirek. mérték szerint.

Bevásárlást források:
1 Csődtömegek

és egész áruraklárak
egy tömegben.

Midőn a nagyérdemű közönség becses tudomására hozzuk, hogy a 
kitűnő hírnévnek örvendő és már 40 év óta fennálló Hott I«. féle üzletet 
megvettük és azt a fentebb elősorolt árukkal teljesen újonnan felszereltük, 
Ígérjük hogy pontos és szolid kiszolgálás, valamint rendkívül olcsó árak

Több vállalat

vászon
és fehérnemű

által azon leszünk, hogy a bizalmat kiérdemeljük. szállítói.
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Hirdetmény.
A debreczen-békési törvényhatósági 

közúton Szavát község a'att újon épí­
tendő hid helyreállítását 1258 irt U 
összeg erejéig engedélyeztem.

A fentemlitelt munkálat foganato­
sításának biztosítása czéljából az 1893. 
április 18 ik napjának d. e 10 orajara 
hivatalos helyiségemben tartandó zár 
ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hoay a fentebbi munkálat végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó, az enge­
délyezett költség után számítandó s a 
részletes feltételekben előirt 5%-nyi bu- 
natoénzzel ellátott zárt ajánlataikat a 
kdiLátt naP d. e. 9 órájáig hozzam 
annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe
nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes fel­
tételek a m. kir. állarnépitészeti hiva­
talnál [Kossuth-utcza 39 sz.] a rendes 
hivatalos órákban naponkint megtekint­
hetők. loim

Kelt Debreczenben, 18J9. mai-
czius 25 -én.

RAsó Gyula
kir. tanácsos, alispán.

Csak akkor valódi
ha a háromszögű palaczk 
az itt levő szalaggal (vu- 
rös és feketenyomás sarga 

papíron) van elzárva.

Eddig feliilmulHatattan I
Maager Vilmos^féle

^ valódi, tiszti'ott

májolaj
törvényileg vádéit csomagolásban ,

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

könnyű emészthetőségéinél'^fogva&''gyerkeknek|*ü!°kttlö-

ÄÄ S»:
fed“ iS'rfSÄ“
Ä « KS;St‘ Heumarkt »‘tZml 

míS ” legtöbb syds3r.ze,.Wbau.
DEBRECZENBEN : Tóth Béla, Mihalovits István 

dr Rófhschnek V. Emil gyógyszerészek, Rickl József 
Zelmos, Csanak József kereskedő uraknál.
Föroktárés főelárusüás az osztrák-magyar monarchia részér«
Maag-er TTilZÄ-OS, Becs.

III/3, Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg üldöztetnek

Van ™eü= a .. , «—* beeze, "'“kbZan Ä " ^
reskedami Academia épiiete alatt, (Egyháziér 8.) a deli sarokboltban 1899.

saját üzletet nyitunk, melyben

Csillár-kiállitást ~im
rendeztünk be a legna„obb ,ála52léku gaz- és villam-csillérokbél, melynek meglekintésére a n. é. ko-

zönséget tiszteletlel meghívjuk, Uainuder íebb oázüzemii világítási, fűtési ésUgyan e helyiségben nagy raktárt rendeztünk be a, gázüzemi.^ üvegha.

■«CÄ ^Äb«r=;än^nhi»Ui. általunk .laru.üh.U

valódi Auer-féle szabadalmazott gázizzótestek
C jelű valódi szabadalmazott gá izzótest, darabja 00 kr.
R jelű valódi szabadalmazott gázizzólest darab, * ™ ** en rdggeli 8.tól esti 9 óráig
Végül tudatjuk a t. ez. közönséggel hogy andelkezéséJt kik a telefon utján, vagy szóbelileg 

szerelő munkások á'lanak a t. ez. - égötisztitás, gázizzótestek házhozvitele és beállítása,
bejelentett kisebb javításokat mm ve"elef^'g^9ta|6kek tisztítása kezelésükre vonatkozó utbaigazi ás 
gázömlés elhárítása fűtő-. világító-.és l'köle|egek végezni. Éjjel a Vár-uteza, helyi-
stb. stb., A napnak hkrmely <_de*Jek és a fentebb nem emlitett egyéb munkálatoknak

<**'*“ üí,eli M,m6lviel k,9Z,eg6 

és díjtalanul közvetít. Tisztelettel

a &eSreczeni £égszeszgyár igazgatósága.

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdáiéban Debreczen, a löpostávat szemben,


